
الوحدة الخامسة

باتات      النَّ
PLANTS

عْــدادِ  نـظــريـةُ الَْ
Numbers Theory

النَّباتاتِ  حِمايَةِ  تَعْمَلُ على  النَّباتاتِ  وِقايَةِ  مُنظََّمَةُ 
نَباتاتٍ  بُذورِ  تَبادُلِ  يَتمُِّ  حَيْثُ  الِانْقِراضٍ  مِنَ 

نادِرَةٍ لخُِضارٍ وَفَواكِهَ وأَزْهارٍ جيلٍ بَعْدَ جيلٍ 
إذا لَمْ يَتمُِّ جَمْعُ هذِهِ الْبُذورِ وَإعادَةُ زِراعَتهِا 

التَّبادُلاتُ  هذِهِ  فَصائِلُها.  تَنقَْرِضَ  أَنْ  يُمْكِنُ 
تَحْمي ١٣٥ صِنفًْا مِنَ الْباذِنْجانِ مِنَ الِانْقِراضِ.

بذور  من  نادرة  بذرة   ١٢٠٠ لدينا  كان  إذا 
الباذنجان.

لَ؟ �     كَمْ عُلْبَةً مِنْ ٣٠ بذِْرَةٍ يُمْكِننُا أَنْ نُشَكِّ

�    كَمْ عُلَبَةَ مِنْ ٦٠ بذٍْرَةٍ  يُمْكِننُا أَنْ 
لَ؟ نُشَكِّ

هذِهِ  نُعَبِّأَ  أَنْ  يُمْكِننُا  �    هَلْ 
تَسَعُ  عُلَبٍ  في  الْبُذورَ 

الواحِدَةُ ٩٠ بذِْرَةً؟
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عْدادٍ لُعْبَةُ الَْ
 What’s your Numbers?

في هذا الْمَشْــروعٍ، سَــتَعْرِضُ مَعْ عَدَدٍ مِنْ زُمَلائِكَ عَلى وَرَقٍ مُقَوّى 
لَةِ. تي تَسْتَطيعونَ مِنْ خِلالهِا كِتابَةَ أَرْقامِكُمُ الْمُفَضَّ الطَّرائِقَ الْمُخْتَلِفَةَ الَّ

هَلْ تَعْرِفُ أَنْتَ وَفَرِيقُ الْعَمَلِ بكَِمْ طَريقَةً يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ عَدَدٍ ما؟  �
فَةُ مِنْ رَقْمٍ واحِدٍ أَوْ أَكْثَرَ؟ لونَها هِيَ أَعْدادُ مُؤَلَّ تي تُفَضِّ هَلِ الْعَْدادُ الَّ  �

لُهُ؟ ما الْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ مِنَ  ليَِّةُ للِْعَدَدِ الَّذي تُفَضِّ �  ما الْعَوامِلُ الْوََّ
لُها فَريقُ الْعَمَلِ؟ تي يُفَضِّ الْعَْدادِ الَّ

ليَِّةِ. ليَِّةِ والْعَْدادِ غَيْرٍ الْوََّ لُها فَريقُ الْعَمَلِ. أَشِرْ إلى الْعَْدادِ الْوََّ تي يُفَضِّ ةً باِلْعَْدادِ الَّ نَظِّمْ لائِحًَ  1

ها. نٍ وَمِنْ ثَمَّ قُصَّ تي اخْتَرْتَها عَلى وَرَقٍ مُقَوّى مُلَوَّ اُرْسُمِ الْعَْدادَ الَّ  ٢

نًا لتَِكْتُبَ الْرَْقامَ عَلى الْوَرَقَةِ  رْ في طَريقَةٍ لتَِكْتُبَ فيها الْعَْدادَ. اسِْتَخْدِمْ قَلَمًا مُلَوَّ ٣  فَكِّ
تي اخْتَرْتَ. لْتَها باِلطَّريقَةِ الَّ تي فَصَّ الَّ

تي رَسَمَها زُمَلاؤُكَ، وَأَوْجِدْ طَرائِقَ أُخْرى  تي رَسَمْتَها مَعَ الْعَْدادِ الَّ 4  تَبادَلِ الْعَْدادَ الَّ
لَةِ. لكِِتابَةِ أَعْدادِكَ الُمُفَضَّ

أَلْصِقِ الْعَْدادَ عَلى لَوْحَةِ الْمُلْصَقاتِ.  ٥

حْ إجابَتَكَ. ليَِّةِ؟ وَضِّ ليَِّةَ بطَِرائِقَ مُخْتَلِفَةٍ أوِ الْعَْدادَ غَيْرَ الْوََّ هَلْ كَتَبَ زُمَلاؤُكَ الْعَْدادَ الْوََّ  �

لَةَ. هَلْ  تي اخْتارَتْها الْفِرَقُ الْخُْرى لتَِكْتُبَ أَعْدادَها الْمُفَضَّ اُنْظُرْ إلى الطَّرائِــقِ الْمُخْتَلِفَةِ الَّ
تي  هُنالكَِ الْمَزيدُ مِنَ الطَّرائِقِ لتَِسْتَخْدِمَها فرَِقُ أُخْرى في عَرْضِ أَرْقامِها؟ هَلْ أَنَّ الطَّرائِقَ الَّ
تي  لَةَ تُعْطيكَ فكِْرَةً حَوْلَ كِتابَةِ الْرَْقامِ الَّ اسْتَخْدَمَتْها الْفِرَقُ الْخُْرى لتَِكْتُبَ أَرْقامَها الْمُفَضَّ

لُها؟ إذا اسْتَطَعْتَ إضافَةَ أَرْقامٍ عَلى لَوْحَةِ الْمُلْصَقاتٍ، فأَيُّ طَريقَةٍ اسْتَخْدَمْتَ لكِِتابَتهِا؟ تُفَضِّ

مشروعُ عَمَلِ فَريـقٍ
Team Project

اعْمل خطة

ذ الخطة نَفِّ

م المشروع قَدِّ

تعبيرُ شفهيُّ

اللَّوازِمُ:

نٌ،  مُلَــوَّ مُقَــوّى  وَرَقٌ 

نَةٌ،  مقَِصّاتٌ، أقَْــلمٌ مُلَوَّ

مَــوادٌّ لاصِقَــةٌ، لوَْحَــةُ 

مُلْصَقاتٍ.
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طٌ تَنْظيمِيٌّ لِلْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ مُخَطَّ

عدد كلي

تحليل العدد إلى السقابلية القسمة
عوامله الولية

المضاعف 
المشترك الكبر

 العامل المشترك
 الكبر

ةٍ موجِبَةٍ؛ وإجِْراء  )١-٦(  إجِْــراءُ عَمَلِيّاتِ ضَرْبِ أَعْــدادٍ صَحيحَةٍ وَأعْدادٍ عَشْــرِيَّ
عَمَلِيّاتِ ضَرْبٍ كُسورٍ باِسْتخِْدامِ تَمْثيلاتٍ وَعَمَليّاتٍ حِسابيَِّةٍ مُناسِبَةٍ.

)١-٧(  إجِْراءُ عَمَلِيّاتِ قِسْــمَةِ أَعْدادٍ صَحيحَةٍ مَعْ أَوْ بـِـدونِ باقي، إجِْراءُ عَمَلِيّاتِ 
ةٍ موجِبَةٍ بنِاءَ على عَمَلِيّاتٍ حِســابيَِّةٍ وَخَواصّ الْجَمْعِ  قِسْمَةِ أَعْدادٍ عَشْــرِيَّ
قِ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الناّتجِِ بالتقدير؛ إجِْراءُ عَمَلِيّاتِ قِسْمَةِ كُسورٍ  رْبِ والتَّحَقُّ والْضَّ

باِسْتخِْدامِ تَمْثيلاتٍ وَعَمَلِيّاتٍ حِسابيَِّةِ مُناسِبَةٍ.

)١-١٠(  حِســابُ قِوى أَعْدادٍ صَحيحَةٍ موجِبَةٍ بنِاءً عَلى قَواعِدَ وَخَواصَّ الْعَمَلِيّاتِ 
. عِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ الْحِسابيَِّةِ؛ إيجادُ الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ لمُِرَبَّ

)٣-٦(   إبِْــداءُ فُضولٍ بمُِلاحَظَةِ واسْــتقِْراءِ أَنْماطَ وَنَماذِجَ بنِــاءً عَلى بَعْضِ الطُّرُقِ 
ياضِيَّةِ الْبَسيطَةِ. الرِّ

قَةُ بِالْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ ةُ الْمُتَعَلِّ الْكِفاياتُ الْخاصَّ
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ةُ الْقِسْمَةِ قابِلِيَّ
 Divisibility

حِصَصٌ مُتَساوِيَةٌ
مُ: كَيْفَ تُساعِدُكَ قَواعِدُ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ عَلى مَعْرُقَةِ إمِْكانيَِّةِ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَلى عَدَدٍ  سَوْفَ تَتَعَلَّ

آخَرَ مِنْ دونِ باقٍ.

حْمَنِ وَطَــلالٍ ١٤٤ حَبَّةً  ــدٍ وَعَبْدُالرَّ جَمَعَ كُلٌّ مِنْ مُحَمَّ
مِنْ فاكِهَــةِ الْفَراولَةِ، فَهَلْ يُمْكِنهُُمْ تَقاسُــمُها في ما بَيْنهَُمْ 

باِلتَّساوي؟

جابَةَ، يَجِبُ أَنْ تَعْرِفَ ما إذا كانَ الْعَدَدُ ١٤٤ قابلًِا  لتَِجِدَ الِْ
الْقِسْمَةَ عَلى ٣ .

قابلِيَِّةُ الْقِسْمَةِ تَعْني: »عَدَمَ الْحُصولِ عَلى باقٍ )مِنْ دونِ باقٍ( بَعْدَ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ«.

تَسْتَطيعُ مَعْرِفَةَ ما إذا كانَ الْعَدَدُ   ١٤٤  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٣   مِنْ دونِ إجِْراءٍ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ.

الْخُطْوَةُ )٢(الْخُطْوَةُ )1(
اقِْسِمْ ناتجَِ الْجَمْعِ على  ٣  .اجِْمَعْ أَرْقامَ الْعَدَدِ   ١٤٤ :    ٤ + ٤ + ١ = ٩

٩ ÷ ٣  = ٣  ،  لا يوجَدُ باقٍ.

حْمَنِ  دٍ وَعَبْدُالرَّ هُ بإِمِْكانِ مُحَمَّ باِلتّالي نَقولُ إنَّ الْعَدَدَ   ١٤٤  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٣  ، أَيْ أَنَّ
وطَلالٍ تَقاسُمُ الـ   ١٤٤  فَراوِلَة باِلتَّساوي بَيْنهَُم.

يَقْبَلُ عَدَدُ ما الْقِسْمَةَ عَلى  ٣  إذا كانَ ناتجُِ جَمْعِ أَرْقامِ الْعَدَدِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى ٣ .

: تدرب )1(  

هَلِ الْعَدَدُ   7٥6 6  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٣ ؟

الْخُطْوَةُ )٣(الْخُطْوَةُ )٢(الْخُطْوَةُ )1(
اجِْمَعْ أَرْقامَ الْعَدَدِ ٧٥٦ ٦ :

 =  +  +  + 

اجِْمَعْ أَرْقامَ الناّتجِِ  

 =  + 

اقِْسِمْ ناتجَِ الْجَمْعِ النِّهائِيِّ عَلى ٣ :

 ÷  =  لا يوجَدُ باقٍ.

باِلتّالي الْعَدَدُ   ٧٥٦ ٦      الْقِسْمَةَ على ٣ .

1-٥

معلوماتٌ مفيدةٌ :

الْمَناطـِـــقُ  تُغَطّــــي 
الْزِراعِيَّةُ بكُِلٍّ مِنَ الْوَفْرَةِ 
والصّليبيــة  والْعَبْدَلـي 
هِكتــار،   ٢4٫000
 ٥  000 حَوالــي  مِنهْا 
هِكتــار مَزْروعَةُ وتُنْتجُِ 
أَصْنافِ  مِــنْ  الْعَديــدَ 

الْخُضارِ والْفَواكهَِ.

اللوازمُ:

 لَوْحَةُ الْمِئَةِ.

العِبارات والْمُفْرَدات:
قابلِيَِّةُ الْقِسْمَةٍ 
divisibility
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نشاط   :
اسِْتَخْدِمْ لَوْحَةَ الْمِئَةَ.

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٢ . ظَلِّلِ الْعَْدادَ الَّ  �
تــي تَقْبَلُ  �  ضَعْ دائِــرَةً حَــوْلَ الْعَْدادِ الَّ

الْقِسْمَةَ عَلى  ٣ .
لَةً وَعَلَيْها  تي كانَتْ مُظَلَّ �  لاحِظِ الْعَْدادَ الَّ

دائِرَةً واقْسِمْها عَلى  ٦ .
.....................................................................

متى يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ على  6 ؟  
.........................................................................................................................................

ما أكبر عدد رمزه مكون من أربعة أرقام يقبل القسمة على ٣ ؟

هَذِهِ لائحَِةُ بشُِروطِ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ :

قَواعدُ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ

يَكونُ عَدَدُ ما قابلًِ للِْقِسْمَةِ عَلى :

٢: إذا كانَ رَقْمُ آحادِهِ   0   أوْ   ٢   أوْ   4   أوْ   6   أوْ   8 .

٣: إذا كانَ ناتجُِ جَمْعِ أَرْقامِهِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٣ .

نُ مِنْ رَقْمَيِّ الآحادِ والْعَشَراتِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   4 . 4: إذا كانَ الْعَدَدُ الْمُكَوَّ

٥: إذا كانَ رَقْمُ آحادِهِ   0 أوْ   ٥ .

6: إذا كانَ الْعَدَدُ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى كلِ الْعَدَدَيْنِ   ٢   و   ٣ .

9: إذا كانَ ناتجُِ جَمْعِ أَرْقامِهِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   9 .

10: إذا كان رَقْمُ آحادِهِ صِفْراً .

لمِاذا الْعَدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ١٠   يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٢  ،   ٥ ؟

1٢٣4٥678910

111٢1٣141٥16171819٢0

٢1٢٢٢٣٢4٢٥٢6٢7٢8٢9٣0

٣1٣٢٣٣٣4٣٥٣6٣7٣8٣940

414٢4٣444٥46474849٥0

٥1٥٢٥٣٥4٥٥٥6٥7٥8٥960

616٢6٣646٥6667686970

717٢7٣747٥7677787980

818٢8٣848٥8687888990

919٢9٣949٥96979899100
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نْ : تَمَــــــرَّ
.  أو    ِأَكْمِلِ الْجَدْوَلَ بوَِضْع  1

٢٣4٥6910الْعَدَدُ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى
٢٥ ٣6

٢ ٢71
98 ٣7٢
1 ٢٣٥

٣01 7٢0
999 900

اسِْتَبْدِلِ الـ    برَِقْمٍ يَجْعَلُ كُلًّ مِنَ الْعَْدادِ الْمَذْكورَةِ أَدْناهُ قابلَِةً الْقِسْمَةَ عَلى  4 .  ٢

جـ    ٠٠٠ ١ب    ٥٢أ    ٤١

٢   ٢ ٢٨   ٨٥د   هـ  

حيحَةً. طِ الْحَرْفَ الَّذي يُمَثِّلُ الْإِجابَةَ الصَّ حَوِّ

٣  الْعَــدَدُ الَّذي يَقْبَـلُ الْقِسْمَـةَ عَلـى  ٥  

         في ما يَلي هُوَ :

٢٣٤ ٢ أ     
١٤٠ ٣٦ ب     

٢٢٣ ٩ جـ     

4  الْعَــدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى   4  

في ما يَلي هُوَ :

٦٣٥ ٥٤ أ     
٥٩٣ ٧ ب     

٨٣٦ ٣١ جـ     
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٥  الْعَــدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى   6 

في ما يَلي هُوَ:

١١٥ ١ أ     
١٣٥ ٦ ب     
٥٢٦ ٢ جـ     

6  الْعَــدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى   9 

في ما يَلي هُوَ:

٧٢٣ ٢٧ أ     
٥٤٣ ٦ ب     

٨١٧ ٧٢ جـ     

أَوْجِدْ عَدَدًا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٦   وَيَقَعُ بَيْنَ ٠٠٠ ١   ،   ٢٠٠ ١ .
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سُّ الُْ
 Exponents

صْلِ ثَلاثَةً كُنّا في الَْ
يَّةِ للِْعَدَد . ورَةِ الْسُِّ سَوْفَ تَتَعَلَّمُ: كِتابَةَ الصُّ

تي يُمْكِنُ زِراعَتُها في الْكُوَيْتِ وَدَعا ثَلاثَةً مِنْ زُمَلائِهِ  أقامَ عَبْدُاللهِ مَعْرِضًا لِنَْواعِ الثِّمارِ الَّ

ليُِشــاهِدوا هَذُه الثِّمــارَ، إلّا أَنَّ كُلاًّ مِنهُْمْ دَعــا ثَلاثَةً مِنْ 
أَصْدِقائِهِ وَكُلاًّ مِنْ هَؤُلاءِ دَعا ثَلاثَةً مِنْ أَصْدِقائِهِ أَيْضًا.

فَ عَلى عَدَدِ  رَسَــمَ عَبْدُاللهِ صُورَةً ليَِتَعَــرَّ
الْمَدْعُوّينَ لكَِيْ يَسْتَعِدَّ لِاسْتقِْبالهِِمْ.

لَالةِ  للِدَّ الْسُِّ  اسِْــتخِْدامَ  يُمْكِنُ 
تي اسْتُخْدِمَ  عَلى عَدَدِ الْمَرّاتِ الَّ

فيها عَدَدٌ كَعامِلٍ.

ةَ. الْعَدَدُ يُسَمّى الْسَاسَ. الْسُُّ يُسَمّى الْقُوَّ

يَّةُ. ةِ   ٣   نَكْتُبُ   ٣٣ ،  وتُسَمّى الصّورَةُ الْسُِّ مَثَلًا ، إذا رَفَعْنا الْعَدَدَ   ٣  إلى الْقُوَّ

: تدرب )1(  
أَوْجِدْ قيمَةَ :  ٣4 أ  

     =   ×  ×  = ٣4   
       

                      ٣ عَوامِلَ

أَوْجِدْ قيمَةَ:  )0٫٢(٢ ب  

  =  ×    = ٠٫٢(٢(   

ةِ. رْ قَواعِدَ ضَرْبِ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ تَذَكَّ   

ما قيمَةُ  ١٤ ؟ كَيْفَ تَعْرِفُ ذلكَِ؟

2-٥

العِبارات والْمُفْرَدات:
ةُ(  الْسُُّ )الْقُوَّ
exponent

base ُالْسَاس

مُلحَظَةٌ:
يُمْكنُِ أَنْ نَقولَ عَنْها 

٣٣ حَيْثُ ٣ تَكْعيب أوْ ٣ 
ةِ ٣ أوْ ٣ أُسَّ ٣ إلى الْقُوَّ

لاحِظْ أنَّ ٣٣ = ٣ × ٣ × ٣.

٣ × ٣ × ٣ = ٣٣
الس

الساس عوامل
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تدرب )2(   :
. اُكْتُبْ كُلَّ ناتجِِ ضَرْبٍ عَلى شَكْلِ عَدَدٍ مَرْفوعٍ لِسٍُّ

................. =   ٥  ×  ٥  × ٥ ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣     = .................أ   ب  

................  =  ٠٫٤ × ٠٫٤ ١٠ × ١٠ × ١٠ × ١٠ = .................جـ   د  

نْ : تَمَــــــرَّ

. اُكْتُبْ كُلَّ ناتجِِ ضَرْبٍ عَلى شَكْلِ عَدَدٍ مَرْفوعٍ لِسٍُّ  1

٨ × ٨ ١١ × ١١ × ١١أ   ب  

.................................................................                 .................................................................                 

٤ × ٤ × ٤ × ٤ ٧ × ٧ × ٧ × ٧ × ٧ جـ   د  
.................................................................                 .................................................................                 

أَوْجِدْ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَلي:  ٢

.........................................................   ٣٢ ٢٣  ..........................................................أ   ب  

........................................................    ٣٤ ٢٨   .........................................................جـ   د  

........................................................    ٥٢ ٧٢   .........................................................هـ   و  

...............................................    ٠٫٣(٢( )٠٫٥(٣    ...............................................ز   ح  

.......................................................   ١٥١ ١١٦   ......................................................ط   ي  

هْنيٍِّ : أَوْجِدْ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَلي: اسِْتخِْدامُ الْحِسابِ الذِّ  ٣

...........................................    ٣٢    +   ٢ ٢١٠    -   ١٠    .....................................أ   ب  

...........................................    ٢٧   +   ٧ ٢٣٠    + ٢١٠    .....................................جـ   د  

...........................................    ٣٣   -   ٢ هـ  
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ةِ لِيَّ وَّ تَحْليلُ الْعَدَدٍ إلى عَوامِلِهِ الَْ
Prime Factorization

خيلِ شَجَرَةُ النَّ
ليَِّةِ . ليِِّ وَتَحْليلُ الْعَدَدِ إلى عَوامِلِهِ الْوََّ ليٍِّ والْعَدَدُ غَيْرُ الْوََّ سَوْفَ تَتَعَلَّمُ: الْفَرْقُ بَيْنَ الْعَدَدِ الْوََّ

أرادَ خالدٌِ تَوْزيعَ    ١٩  شَــجَرَةَ نَخيلٍ عَلى عَدَدٍ 
مِنْ زُمَلائِهِ. هَلْ يَسْتَطيعُ تَوْزيعَها باِلتَّساوي عَلى 

زُمَلائِهِ؟
مْتَها سابقًِا. تي تَعَلَّ اسِْتَخْدِمْ قَواعِدَ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ الَّ
إذا عُدْتَ إلى قَواعِــدِ قابلِِيَّةِ الْقِسْــمَةِ لَوَجَدْتَ 
أَنَّ الْعَــدَدَ   ١٩   هُــوَ عَــدَدُ لا يَقْبَلُ الْقِسْمَـــةَ 

 عَلـــى أَيٍّ مِــنَ الْعَْــــدادِ   ٢  أو   ٣   أو   ٤   أو   ٥   أو   ٦   أو     ٩ أو   ١٠ ، 
وَلا يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى   ٧   أو   ٨ . وَبمِا أَنَّ الْعَدَدَ   ١٩  يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ فَقَطْ عَلى   ١  وَعَلى    ١٩، 

ليًِّا. نُسَمّيهِ عَدَدًا أَوَّ

ليٌِّ لي19ٍِّ  عَدَدٌ أَوَّ ٢0   عَدَدٌ غَيْرُ أَوَّ

ليُِّ هُوَ عَدَدُ كُلِّيُّ أَكْبَرُ مِنَ الْواحِدِ  الْعَدَدُ الْوََّ
الْواحِدُ  هُما:  فَقَــطْ  مُخْتَلِفانِ  وَلَهُ عامِلانِ 

والْعَدَدُ نَفْسُهُ.

ليٌِّ ١٩ عَدَدٌ أَوَّ

١٩ = ١ × ١٩      
            

١  ،  ١٩ عامِلانِ فَقَطْ:   

ليٍِّ وَلَهُ   ٦   عَوامِلَ. الْعَدَدُ   ٢٠  هُوَ عَدَدُ غَيْرُ أَوَّ
٢٠  ×  ١         
٢٠  =  ١٠  ×  ٢      
٥     ×  ٤         

الْعَوامِلُ هِيَ  ١ ،  ٢ ،  ٤ ،  ٥ ،  ١٠ ،  ٢٠

: تدرب )1(  
. ليٍِّ ليُِّ أوْ غَيْرُ أَوَّ اُذْكُرْ ما إذا كانَ كُلُّ عَدَدٍ مِنَ الْعَْدادِ التّاليَِةِ عَدَدُ أَوَّ

جـ   ٤٧ب   ٣٥أ   ٢٩

................................................................................................

3-٥

العِبارات والْمُفْرَدات:
ليٌِّ   عَدَدٌ أَوَّ

prime number

ليٍِّ  عَدَدٌ غَيْرُ أَوَّ
composite number

ليَِّةٍ تَحْليلٌ إلى عَوامِلَ أَوَّ
Prime 

factorization

معلوماتٌ مفيدةٌ :

شَــجَرَةٌ  هِيَ  النَّخْلَــةُ 
مِنْطَقَةَ  مَوْطنُِها الْصَْليُِّ 
لَها  الْعَرَبـِـيٍّ  الْخَليــجِ 
ســاقُ )جِــذْعُ( غَليظُ 
رَئيسيَّةٌ  أَوْراقٌ  جُها  تُتَوِّ
كَبيرَةٌ )سَــعْفُ( وَتُنْتجُِ 

ثمِارَ الْبَلَحِ )تَمْرُ(.
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ليَِّةِ الْكَْبَرَ مِنْ    1   يُمْكنُِ كتِابَتُها عَلى  يَّةَ غَيْرَ الْوََّ فْكارِ :  لاحَظْتَ أَنَّ الْعَْدادَ الْكُلِّ رَبْطُ الَْ
ليَِّةٍ. شَكْلِ ناتجِِ ضَرْبِ أَعْدادٍ أَوَّ

ليَِّةِ. ليٍِّ مِثْلُ الْعَدَدِ   ٤٠   إلى عَوامِلِهِ الْوََّ تَسْتَطيعُ رَسْمَ شَجَرَةِ الْعَوامِلِ لتُِحَلِّلَ عَدَدًا غَيْرَ أَوَّ

40

10    ×     4   

٢    ×    ٢    ×   ٢    ×   ٥

اخِْتَرْ أَيَّ عامِلَيْنِ للِْعَدَدِ   ٤٠.

تابعِْ كِتابَةَ الْعَوامِلِ حَتّى 
تَصِلَ إلى عَوامِلَ كُلُّها أَعْدادُ 

ليَِّةُ. أَوَّ

40

٢0    ×     ٢

10    ×     ٢    ×    ٢
٢    ×    ٢    ×   ٢    ×   ٥

               وهَكَذا تَجِدُ أنَّ   ٤٠   =   ٢     ×   ٢   ×   ٢   ×   ٥
                 أَوْ                       ٤٠   =   ٣٢   ×   ٥

حْ ذلكَِ ؟ ليَِّةُ للِْعَدَدِ   ٤٠   لَوْ بَدَأْتَ بـِ   ٥   ×   ٨  ؟   وَضِّ هَلْ تَتَغَيَّرُ الْعَوامِلُ الْوََّ

: تدرب )2(  

أَكْمِلْ كُلًّ مِنْ شُجَيْراتِ عَوامِلِ الْعَدَدِ   1٢:

1٢              1٢              

   ×   ٣                 ×   ٢           

        ×                   ×             ٢         ×                    ×                      ٣    

رْ أن: تَذَكَّ

●   العــدد  1  ليــس 
عدداً أولياً.

●    العدد  ٢  هو العدد 
الوحيــد الولــي 

والزوجي .
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دجـبأ
0000
1111
٢٢٢٢
٣٣٣٣
4444
٥٥٥٥
6666
7777
8888
9999

مثال :
مْتَهُ عَنْ خَواصِّ  عْلنَ واسْــتَخْدِمِ مــا تَعَلَّ اقِْرَأْ هَذا الْإِ
لائلِِ الْمَوجودَةِِ فيــهِ لتَِجِدَ أَرْقامَ الْهاتفِِ  الْعَْدادِ والدَّ

الْمَجْهولَةِ.

ما الَّذي تَحْتاجُ إلى مَعْرِفَتهِ؟ افِْهَمْ:    �

  تُريــدُ أَنْ تَجِــدَ قيمَةَ كُلٍّ مِنْ   أ   وَ   ب   وَ   ج   وَ   د   
مِنْ أَرْقامِ الْهاتفِِ.

خَطِّطْ: كَيْفَ تَحُلُّ الْمَسْأَلَةَ؟  �

ليمِ وَتَكْوينَ جَدْوَلٍ  ــخْدامَ التَّعليلَ السَّ    تَسْتَطيعُ اسِْ
لتَِنظْيمِ الْمَعْلوماتِ.

لائِلِ، اُشْطُبِ  نْ جَدْوَلًا. أَثْناءَ قِراءَتكَِ للِدَّ : كَوِّ �  حُلَّ
حيحَ. قْمَ الصَّ طِ الرَّ تي تَعْرِفُ أَنَّها خَطَأُ وَحَوِّ الْرَْقامَ الَّ

ليلُ 1: لا يُعْطينا مَعْلوماتٍ كافيَِةً. �  الدَّ  
ليلَ  قْمَ   ٧   واشْطُبِ الْرَْقامَ الْخُْرى كُلَّها في الْعَمودِ   أ  ، ثُمَّ اسْتَخْدِمِ الدَّ طِ الرَّ ليلُ ٢: حَوِّ �   الدَّ  

قْمَ   ٧   مِنَ الْعَْمِدَةِ   ب   وَ   ج   وَ   د . ١  واشْطُبِ الرَّ

ليَِّةِ فــي الْعَمودَيْنِ           ليلُ ٣: اُشْــطُبِ الْعَْــدادَ غَيْرَ الْوََّ �   الدَّ  
ليَِّةَ في الْعَمودِ   ج . ب   وَ   د   واشْطُبِ الْعَْدادَ الْوََّ

طْ   ٠   واشْــطُبِ الْرَْقامَ الْخُْرى كُلَّها في  ليلُ 4: حَوِّ �  الدَّ  
الْعَمودِ   ج .

طْ   ٥   واشْــطُبِ الْرَْقامَ الْخُْرى كُلَّها في  ليلُ ٥: حَوِّ �  الدَّ  
الْعَمودِ   د . اُشْطُبْ   ٥   في العمودِ   ب .

طْ   ٢   واشْطُبْ   ٣   في الْعَمودِ  ب . ليلُ 6: حَوِّ �  الدَّ  

رَقْمُ الْهاتفِِ هُوَ :   ٢٠٥ ٧   -   ٥٥٥ .   

لائِلَ كُلَّها. دْ مِنْ أَنَّ كُلاًّ مِنَ الْرَْقامِ يُوافقُِ الدَّ قْ: تَأَكَّ �  راجِعْ وَتَحَقَّ

شارك في المسابقة واربح رحلة ترفيهية!
استخدم الدلائل الواردة في الجدول أدناه 

 لتجد أرقام الهاتف المجهولة، ثم اتصل بنا 
على الرقم د ج ب أ - ٥٥٥

1(   الرقام المجهولة مختلفة .
٢(   أ = 7

٣(   أ   ،   ب  ،   د   هــي فقط 
أعداد أولية .

4(    عند جمـع   ج   إلــى أي 
عدد ، تحصل على العدد 

نفسه.
٥(   د   عاملٌ من عوامل العدد  ٥ .

6(   ب  عددٌ زوجي .
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نْ : تَمَــــــرَّ

ليٍِّ . ليًِّا وَأيها غَيْرَ اَوَّ أَيٌّ مِنَ الْعَْدادِ التّاليَِةِ عَدَدًا أَوَّ  1

أ   ١٥
.....................

٣٧ ب  
.....................

٥٠ جـ  
.....................

٥١ د  
.....................

٢٣ هـ  
.....................

٣٩ و  

.....................

٤٢ ز  
.....................

٣١ ح  

.....................

٢١ ط  
.....................

٣٣ ي  

.....................

أَكْمِلْ كُلًّ مِنْ شُجَيراتِ عَوامِلِ الْعَدَدِ ٢4.  ٢

٢٤أ   

 × ٨

 ×  × 

 ×  ×  × 

٢٤ب   

٢ × 

 ×  × ٢

 ×  ×  × ٢

٢٤جـ   

٤     ×   

 ×  ×  × 

ليَِّةٍ. اُكْتُبْ كُلًّ مِنَ الْعَْدادِ التالية بشَِكْلِ ناتجِِ ضَرْبِ عَوامِلَ أَوَّ  ٣

٣٢ب   ٢٧أ   ٤٢ جـ  

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

٣٦ ٦٠د   هـ  

........................................

........................................

........................................

........................................
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ليَِّةٍ لكُِلٍّ مِنَ الْعَْدادِ  التّاليَِةِ صَحيحَةً  4  اُذْكُرْ ما إذا كانَتْ عَمَليَِّةُ التَّحْليلِ إلى عَوامِلَ أَوَّ

حيحَةِ . أَوْ غَيْرَ صَحيحَةٍ وإذا كانَتْ غَيْرَ صَحيحَةٍ، فاكْتُبْ عَمَليَِّةَ التَّحْليلِ الصًّ

٥٠ = ٢٥ × ٢أ   ١٨ = ٢ × ٩ ٢٠ = ٣٢ × ٥ب   جـ  

........................................................................................................................

٢٤ = ٣٢ × ٣ ٤٢ = ٢ × ٣ × ٥د   ٩٨ = ٢٢ × ٧هـ   و  

........................................................................................................................

١٦ = ٢٤ ١٠٠ = ٢ × ١٠٠ز   ح  

................................................................................

ليَِّةٍ لكُِلٍّ مِنَ الْعَْدادِ التّاليَِةِ : اسِْتَخْدِمِ الْسَُّ لكِتِابَةِ عَمَليَِّةِ التَّحْليلِ إلى عَوامِلَ أَوَّ  ٥

٩٠ ٨١أ   ٤٨ب   جـ  

١٠٠ ١٢٥د   ٥٦هـ   و  
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قْمِ :     س ز ر ذ - 444 . اتَِّصِلْ عَلى الرَّ  6

وْجِيّانِ الْوَحيْدانِ. ذ  ،   ر   هُما الْعَدَدانِ الزَّ الْمَعْلومَةُ  1 :     

ليِّانِ الْوَحيدانِ. ر  ،   ز   هُما الْعَدَدانِ الْوََّ الْمَعْلومَةُ  ٢ :     

ز   =  ٥ الْمَعْلومَةُ  ٣ :     

ذ  >  ز الْمَعْلومَةُ  4 :     

ذ  +  ز  =  س الْمَعْلومَةُ  ٥ :     

ذ  -  ٢  =  ر الْمَعْلومَةُ  6 :     

رَقْمُ الْهاتفِِ هُوَ :  .........................................................   



٢0٢

كْبَرُ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الَْ
 the Greatest Common Factor

رْجِسِ وَالْبَنَفْسَجِ زِراعَةُ النَّ
ليَِّةِ في حِسابِ الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الْكَْبَرِ. سَوْفَ تَتَعَلَّمُ:كَيْفَ تَسْتَخْدِمُ ما تَعَلَّمْتَ حَوْلَ الْعَْدادِ الْوََّ

لَــدى أَحْلامُ   ١٢   زَهْرَةَ نَرْجِسٍ و  ٣٠   زَهْرَةَ بَنفَْسَــجٍ 
أرادَتْ أنْ تَزْرَعَها فــي إصّيصاتٍ بحَِيُثْ يَكونُ في كُلِّ 
إصّيــصٍ عَدَدًا مِــنْ أَزْهارِ النرجس وعــدد من أزهار 
البنفســج بحٍَِيْثُ يَكونُ في كُلِّ أصّيصٍ الْعَدَدَ نَفْسُهُ مِنَ 
الْزَْهارِ. فَما هُوَ أَكْبَرُ عَدَدٍ مِــنَ الصّيصاتِ تَحْتاجُها 

راعَةِ ؟ وما عَدَدُ الْزَْهارِ في كُلِّ أصيصٍ؟ للِزِّ

عَلَيْكَ مَعْرِفَةُ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ   1٢ ، ٣0  ومِنْ ثَمَّ إيجادَ الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الْكَْبَرَ 
)ع. م. أ ( بَيْنَهُما.

   �  طَريقَةٌ أولى: اُذْكُرْ عَوامِلَ كُلِّ عَدَدٍ.
اُكْتُبْ عَوامِلَ كِلا الْعَدَدَيْنِ مِنَ الْصَْغَرِ إلى الْكَْبَرِ.

ضَعْ دائِرَةً حَوْلَ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ.
أَوْجِدِ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ.

١ ،  ٢ ،  ٣ ،  ٤  ،  ٦  ، ١٢  :  ١٢     
١ ،  ٢ ،  ٣  ، ٥ ،  ٦  ، ١٠ ،  ١٥ ، ٣٠   :  ٣٠     

الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ هُوَ  ٦ .   
ليَِّةِ. �  طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمْ عَمَليَِّةَ التَّحْليلِ إلى الْعَوامِلِ الْوََّ

الْخُطْوَةُ )٢(الْخُطْوَةُ )1(
ليَِّةِ. حَلِّلْ كُلاًّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلى عَوامِلِهِ الْوََّ

١٢

٢  ×  ٦

٢  ×  ٣  ×  ٢

٣٠

١٥  ×  ٢

٥  ×  ٣  ×  ٢

ليَِّةَ الْمُشْتَرَكَةَ وَمِنْ ثَمَّ اضْرِبْ. أَوْجِدِ الْعَوامِلَ الْوََّ
٢   ×   ٢   ×   ٣   = ١٢       
٥   ×   ٢   ×   ٣   = ٣٠       

الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ هُوَ  ٢  ×  ٣  =  ٦

 يُمْكِنُ أَنْ تَزْرَعَ الْزَْهارَ في   ٦   أصّيصاتٍ بحَِيْثُ أن:   ١٢  زهرة نرجس   ÷   ٦  أصيصات  =  ٢ 
و   ٣٠   زهــرة بنفســج   ÷   ٦ أصيصات  =  ٥ ،  إذاً  يَكــونُ في كُلِّ أصّيصٍ   ٧   أَزْهارٍ ،        

٢   مِنْ أَزْهارِ النَّرْجِسِ و  ٥   مِنْ أَزْهارِ الْبَنفَْسَجِ.

4-٥

العِبارات والْمُفْرَدات:

الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ
the Greatest 

Common Factor

 الحلإليكَ طرائق
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تدرب   :
أَوْجِدِ الْعامِلَ الْمُشْتركَ الْكَْبَرُ  ) ع. م. أ ( :

٢٠  ،  ٥٠ أ  

ليَِّةٍ.         اسِْتَخْدِمِ التَّحْليلَ إلِى عَوامِلَ أَوَّ

ليَِّةُ الْمُشْتَرَكَةُ .............................. الْعَوامِلُ الْوََّ
ع. م. أ   ...............................

٤٥  ،  ٥٤  ،  ٦٣ ب  

           اسِْتَخْدِمْ عَوامِلَ كُلَّ عَدَدٍ

 ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... :  ٤٥

...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... :  ٥٤

...... ، ...... ،...... ، ...... ، ...... ، ...... :  ٦٣

ع. م. أ  ...............................

نْ : تَمَــــــرَّ
أَوْجِدِ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَر.  1

٦  ،  ١٥ ٢١  ،  ٤٩أ   ١٨  ،  ٤٢ب   جـ  

٢٠  ،  ٤٥ ١١  ،  ٤٤هـ   ١٦ ،  ٢٤د   و  

١٦  ،  ٣٢  ،  ٤٨ ٦  ،  ٧٠  ،  ٧٨ز   ح  

 الْعامِلُ الْمُشْــتَرَكُ الْكَْبَرُ لعَِدَدَيْنِ هُوَ   ١٢. أحَدُ الْعَدَدَيْنِ هُوَ   ٢٤ . هَلْ مِنَ 
الْمُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الْعَدَدُ الخَرُ هو  ٤٠ ؟

٢٠

  × 

  ×  ×  

٥٠

  × 

  ×  ×  
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صْغَرُ                                  الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْ
 The Least Common Multiple

ليَِّةِ. مُ: كَيْفِيَّةَ إيجادِ الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْصَْغَرِ باِلتَّحْليلِ إلى الْعَوامِلِ الْوََّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ: هُوَ أَصْغَرُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مُضاعَفُ لكِِلا هَذينِ الْعَدَدَيْنِ.
هذا يعني أنه من الممكن قســمة المضاعف المشــترك الصغر على العددين بدون باقي 

قسمة، ويرمز له بالرمز ) م. م. أ ( .
نَشاطٌ : 

 يُمْكِنكَُ النَّمْذَجَةَ ليجادِ الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْصَْغرِ  ) م.م.أ (   للِْعَدَدَيْنِ  ٢  ،  ٥ .
خُطْوَةٌ )٢(خُطْوَةٌ )1(

، وَضَعْ  ٥   ضَعْ قُرْصَيْــنِ أَحْمَرَيْنِ في صَفٍّ
أَقْراصٍ صَفْراءَ أَسْفَلَ مِنهُْ .

أَكْمِلْ وَضْعَ مَجاميعَ مِنْ  ٢  أَقْراصِ حَمْراءَ،  
٥  أَقْــراصٍ صَفْراءَ إلى أَنْ تَتَســاوى عَدَدُ 

يْنِ. فَّ الْقَْراصِ في كِلا الصَّ

يوجَدُ  10  أَقْراصٍ في كُلِّ صَفٍّ .  
إذاً  م.م.أ    للِْعَدَدَيْنِ   ٢  ،   ٥   = 10 .  

مثال:  أَوْجِدْ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للِْعَدَدَيْن 10  ،  6 .
�  طَريقَةٌ أولى:  اُكْتُبْ لائحَِةً ببَِعْضِ مُضاعَفاتِ كُلِّ عَدَدٍ.

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ  ١٠ :   ١٠ ،  ٢٠ ،  ٣٠ ،  ...   
مُضاعَفاتُ الْعَدَدٍ   ٦  :  ٦ ،  ١٢ ،  ١٨ ،  ٢٤ ،  ٣٠ ،  ...   

نُلاحِظُ أَنَّ الْمُضاعَفَ الْمُشْترَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للِْعَدَدَيْنِ  ١٠ ،  ٦  هُوَ الْعَدَدُ  ٣٠.   
ليَِّةِ. لْ كُلًّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلى عَوامِلهِِ الْوََّ �  طَريقَةٌ ثانية: حَلِّ

خُطْوَةٌ )٢(خُطْوَةٌ )1(
حَلِّــلْ كُلاًّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلــى عَوامِلِهِ 

ليَِّةِ. الْوََّ
١٠

٢  ×  ٥

٦

٢  ×  ٣

اُكْتُبْ كُلاًّ مِنَ التَّحْليلَيْنِ بحَِيْثُ 
تَقَعُ الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ تَحْتَ بَعْضِها.

رْبِ كَما هُوَ مُبَيَّنُ  اُكْتُبْ ناتجَِ الضَّ
ةً واحِدَةً. مُسْتَخْدِمًا كُلَّ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ مَرَّ

إنَّ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للِْعَدَدَيْنِ  ١٠  ،   ٦  هُوَ  ٣٠ .

٥-٥

اللوازمُ:
أَقْراصٌ حَمْراءٌ 

وَصَفْراءٌ

رْ أن: تَذَكَّ

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ: 
فْرِ  هُوَ عَدَدُ غَيْرُ الصِّ

يَكونُ مُضاعَفًا 
لعَِدَدَيْنِ مُخْتَلفَِيْنِ أَوْ 

أَكْثَرَ.

العِبارات والْمُفْرَدات:

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ 
صْغَرُ )م. م. أ ( الَْ

The Least 
Common multiple 

(LCM)
الْمُضاعَفاتُ 

multiples

١٠ = ٢ ×  ٥

٦ = ٢ ×           ٣   

٢ ×  ٥  ×  ٣   = ٣٠          

 الحلإليكَ طرائق
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: تدرب )1(  
أَوْجِدِ الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْصَْغَرِ ) م.م.أ ( للعددين    8  ،  14 .

........................................... = ١٤  ،  ..........................................  =   ٨  
م.م.أ   = ......................................   

تدرب )2(   :
أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للَِْعْدادِ   1٢   ،   18   ،   ٢1 .

...... × ...... × ...... =   ١٢    
...... ×         ...... × ...... =    ٨    

...... ×     ......             =   ٢١    

.......... =  ...... × ...... ×  ...... ×  ...... × ......         

.................... هُوَ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ ) م.م.أ ( .   

نْ : تَمَــــــرَّ
أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( لكُِلٍّ مِمّا يَلي:

٥  ،  ٦  1٣  ،  ٧  ٢

٣  ،  ٩  ٤  ،  ٣١٤  4

٤  ،  ٦  ،  ٨  ٩  ،  ١٢  ،  ٥١٨  6

٢  ،  ٣  ،  ٩  7٤  ،  ٥   ،   ٦  8
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مُراجَعَةُ الْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ
Revision Unite Five

اخِْتَبرِْ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَْدادِ التّاليَِةِ عَلى كُلٍّ مِنْ:   ٢  ،   ٣  ،   4  ،   ٥  ،   6  ،   9  ،   10  1

٨٠ أ    
٤٦٢ ب    

٢  أَوْجِدْ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَلي:
٣١٠ أ    ٦٤ ب    

٢٣  ×  ٣٢ جـ    ٤٢  ÷   ٨ د    
ليَِّةٍ للَِْعْدادٍِ التّاليَِةِ: اسِْتَخْدِمِ الْسَُّ لكِتِابَةِ عَمَليَِّةِ التَّحْليلِ إلى عَوامِلَ أَوَّ  ٣

٩٩ أ    
١٢٨ ب    

جـ   ٢٢٥  

4  أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ ) ع.م.أ (  للَِْعْدادِ التّاليَِةِ:

أ   ٨   ،   ٣٦  
٧٢   ،   ١٥ ب    

جـ   ١٣   ،   ٢٦  ،   ٣٩  

أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتركَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للَِْعْدادِ التّاليَِةِ:  ٥

٨   ،   ١٢ أ    
١٥   ،   ٢٥ ب    
١٠   ،   ٣٠ جـ    

٥   ،   ٣   ،   ١٥ د    

٥-٦
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اِخْتِبارُ الْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ

ب إذا كانَتِ الْعِبارَةُ  أ إذا كانَتِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً، وَظَلِّل  لْ  لًا: في الْبُنودِ )1-٥( ظَلِّ أوَّ
غَيرُ صَحيحَةً.

٠٫٢(٣ = ٠٫٠٠٨( بأ1 

بأ٢  الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ للَِْعْدادِ   ١٢  ،  ٣٦  ،  ٤٢  هُوَ  ١٢  

بأ٣  ٥٢ = ١٠ 

الْعَدَدُ   ١١١ ١  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٤ . بأ4 

ليُِّ . الْعَدَدُ   ٧١  عَدَدُ أَوَّ بأ٥ 

الّة  لْ الدائرَِةَ الدَّ ثانيًِا: لكل بند من الْبُنودِ التالية أَرْبَعُ اخِْتيِاراتٍ، واحِدٌ فقط مِنهْا صَحيحٌ، ظَلِّ
حيحة: عَلى الإجابة الصَّ

6  الْعَدَدُ   ٤٢٣ ٧٣٢   يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى:

٤ ٣أ    ٦ب    ٩جـ    د   

= ١٠ × ١٠ × ١٠  7

١٠ × ٣ ٣١٠أ    ١٠٣ب    ١٠٠جـ    د   

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ  ) م.م.أ ( للِْعَدَدَيْنِ   ٤  ،  ٦  هُوَ:  8

١٢ ٢٤أ    ٤ب    ٦جـ    د   

= ٢٤٠  9

٣٢ × ٣ × ٥ ٤٢ × ٣ × ٥أ    ٣٢ × ٢٣ × ٥ب    ٣٢ × ٣ × ٢٥جـ    د   

ليُِّ فيما يَلي هُوَ: 10  الْعَدَدُ الْوََّ

٣٩ ٢١أ    ٢٣ب    ٢٧جـ    د   
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عْدادِ مِصْفاةُ الَْ
اسِْــتَخْدِمْ شَــبَكَةَ   10  ×  10 وابْدَأْ مِنَ الْيَمينِ إلى الْيَسارِ 

بكِتِابَةِ الْعَْدادِ مِنْ   1   إلى   100   وَمِنْ ثَمَّ قُمْ بمِا يَلي:
�  اُشْطُبِ الْعَدَدَ   ١.  

�   اُشْــطُبْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٢   )مــا عَدا الْعَدَدَ   ٢ (   
واشْطُبْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٣  )ما عَدا الْعَدَدَ   ٣  ( .
�   اُشْــطُبْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٥   )مــا عَدا الْعَدَدَ   ٥ (   
واشْطُبْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٧   )ما عَدا الْعَدَدَ   ٧  (.

ماذا تُسَمّى الْعَْدادُ الَّتي لَمْ تُشْطَبْ؟
حْ لمِاذا لَمْ تَكُنْ هُناكَ خُطْوَةُ ذَكَرْنا فيها شَــطْبَ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ  4  والْعَدَدِ   6 والْعَدَدِ   وَضِّ

8  والْعَدَدِ  9 .
فْكيرِ النّاقِدِ      زاوِيَةُ التَّ

الْحِسُّ الْعَدَدِيُّ
نَواتجُِ ضَرْبِ الْعَدَدٍ   87٣ 1٥  في مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   7 .

ما النَّواتجُِ الَّتي سَتَحْصَلُ عَلَيْها عِنْدَ ضَرْبِ  87٣ 1٥  في مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ  7 ؟
٧     ×  ٨٧٣ ١٥  =  ١١١ ١١١
١٤  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٢٢٢ ٢٢٢
٢١  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٣٣٣ ٣٣٣
٢٨  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٤٤٤ ٤٤٤
٣٥  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٥٥٥ ٥٥٥

لَ هُــوَ مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ ٧ .  لاحِــظْ أَنَّ الْعَمودَ الْوََّ
مَجْموعُ أَرْقــامِ الناّتجِِ زائِدًا آحاد الناّتجِِ نَفْسِــهِ 

لِ.  يُساوي الْعَدَدَ في الْعَمودِ الْوََّ

لُ  ١١١ ١١١  عِندَْ جَمْعِ أَرْقامِهِ نَحْصُلُ  مَثَلًا الناّتجُِ الْوََّ
عَلى  ٦  أَضِفْ إلَِيْهِ الحادَ   ١  فَتَحْصُلُ عَلى  ٧ .

نُ مِنْها. إنَِّها أَعْدادٌ عَجيبَةٌ باِلْرَْقامِ الَّتي تَتَكَوَّ

مَـــوارِدُ  الوِحْدَةُ الخامسة
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ياضِيّاتِ ةُ الرِّ مَجَلَّ
رْقامِ مِنْ عَجائِبِ الَْ

دَةِ سَــلَفًا  رْبُ والْجَمْعُ عَلى بَعْضِ الْعَْدادِ الْمُحَدَّ إذا أَجْرَيْنا بَعْضَ الْعَمَليِّاتِ الْحِســابيَِّةِ مَثَلً الضَّ
طَةٍ تَلْفِتُ النَّظَرَ. نَسْتَطيعُ الْحُصولَ عَلى أَعْدادٍ مُنَمَّ

مِنْ عَجائبِِ الْعَدَدِ   8 .  1

دُ دِيُضْرَبُ فيالْعَدَدُ الْمُحَدَّ يُعادِلُيُضافُ إلَِيْهِ رَقْمُ الآحادِ في الْعَدَدِ الْمُحَدَّ
١٨١٩
١٢٨٢٩٨
١٢٣٨٣٩٨٧
١٢٣٤٨٤٩٨٧٦
١٢٣٤٥٨٥٩٨٧٦٥
١٢٣٤٥٦٨٦٩٨٧٦٥٤
١٢٣٤٥٦٧٨٧٩٨٧٦٥٤٣

٨٨
٨٩

أَكْمِلْ هَذا الْجَدْوَلَ.
دُ الَّذي سَتَخْتارُهُ؟ تي سَتَقومُ بهِا؟أ   ما الْعَدَدُ الْمُحَدَّ ما الْعَمَلِيَّةُ الَّ جـ   ما الناّتجُِ الَّذي سَتَحْصُلُ عَلَيْهِ؟ب  

مِنْ عَجائبِِ الْعَدَدِ   ٣7 .  1

مِنْ هَدِهِ الْعَجائِبُ: أَنَّــكَ إذا ضَرَبْتَ الْعَدَدَ  ٣٧  
في مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ  ٣ ، فَإنَِّكَ سَــتَحْصُلُ عَلى 

نُ مِنْ  ٣  أَرْقامٍ مُتَشابهَِةٍ. عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ

٣   ×  ٣٧ = ١١١
٦   ×  ٣٧ = ٢٢٢
٩   ×  ٣٧ = ٣٣٣
١٢ × ٣٧ = ٤٤٤
١٥ × ٣٧ = ٥٥٥
١٨ × ٣٧ = ٦٦٦

بْ ما يَلي: جَرِّ
1  أَكْمِلِ الْجَدْوَل.

٢  كَيْفَ تَحْصُلُ عَلى ناتجِِ  ٢٧ × ٣٧  إذا كُنتَْ تَعْرِفُ أَنَّ ناتجَِ  ٢٤ × ٣٧  هُوَ  ٨٨٨ ؟

نًا مِنْ أَرْقامٍ مُتَشابهَِةٍ؟ رْبِ في مُضاعَفاتِ الْعَدَدٍ  ٣  يَبْقى عَدَدًا مُكَوَّ ٣   هَلْ ناتجُِ الضَّ

رْبِ في مُضاعَفاتِ الْعَدَدٍ  ٣ ؟ 4  هَلْ هذِهِ الْقاعِدَةُ تَسْتَمِرُّ صَحيحَةً إذا تابَعْتَ الضَّ




